

# La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA == == AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 19580. - Palma de Mallorca

Sábado 15 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

## Saludo a Franco

## ¡¡Arriba España!!

### En el sector del Ebro rectificamos nuestra línea a vanguardia

logimos 103 prisioneros.—En el frente de Extremadura el enemigo atacó siendo rechazado y perseguido, cogiéndole más de 200 muertos y cerca de 400 prisioneros

**Derribamos cuatro aviones enemigos**  
fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona, provocando explosiones y grandes incendios

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente del Tajo sector de Borox se ha efectuado otra pequeña modificación de nuestras líneas a vanguardia.

En el frente de Extremadura el enemigo ha atacado a varias de nuestras posiciones de los sectores de Cabeza de Buey y Monterrubio sufriendo un verdadero descalabro, pues no sólo se les ha rechazado en todas partes sino que en varias se les ha perseguido causándoles grandes pérdidas.

El número de muertos de los rojos recogidos hasta ahora pasan de 1000 y también es elevada la cantidad de armas automáticas y de repetición y de morteros que han quedado en nuestro poder.

Se han hecho cerca de 400 prisioneros entre ellos un capitán y dos oficiales.

Asimismo se han rechazado intentos de ataque de los rojos a varias posiciones del sector de Villafranca de Córdoba.

En el sector del Ebro se rechazaron durante la noche dos contraataques enemigos a las posiciones conquistadas ayer y se ha rectificado hoy nuestra línea a vanguardia haciéndoles 103 prisioneros entre ellos un jefe y varios oficiales.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — En combates aéreos fueron derribados un avión "Boeing" en el día de ayer y un "Curthis" en el de hoy.

Y por nuestra artillería antiaérea se han derribado hoy dos "Martin bomber".

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona provocando explosiones y grandes incendios y los nudos del ferrocarril de Tarragona.

Salamanca, 14 de Octubre de 1938, III A. T.

De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, Franco Martín Moreno.

## Rechazamos enérgicamente la pretendida mediación y proclamamos nuestro derecho de beligerancia

Después de más de dos años de guerra a través de cuyas rotundas victorias nacionales el territorio de España — sólo hay, sólo puede haber una España — es redimido por el glorioso ejército de nuestro Caudillo, es abolido que todavía — ¡todavía! — teníamos que concedérsenos el derecho de beligerancia. Si no viviéramos en una época donde todo confusiónismo, toda confusión equivoca, toda vacilación, toda una acogida de tolerancia vergonzosa, hace tiempo que España, nuestra España de todas las victorias, se hallaría ya en posesión de todos los derechos que reclama con insistencia y que se ha ganado en todos los terrenos: en el campo de batalla y en el cumplimiento de todos los deberes y, desde luego, de las leyes de la guerra.

¿Qué razones se pueden esgrimir, qué convencionalismos hay para privarnos de unos derechos que por estricta justicia nos pertenecen? La legitimidad del Gobierno de Burgos es absoluta y después de comprobado reiteradamente el escandaloso amañamiento de las elecciones de Febrero y aquel inicuo abandono del Poder por un Gobierno vendido a la revolución bolchevique ¿en nombre de qué derecho puede alegar el Comité de Barcelona, tantas veces desbordado por las hordas, su pretendida legitimidad? No puede el tiránico Poder — imposición por el terror — que ostenta Negrín resistir el más somero análisis jurídico. La legitimidad de la España histórica se halla vinculada en el Gobierno del Generalísimo Franco y a este indiscutible derecho se unen

otras muchas razones que nos dan derecho al reconocimiento de nuestra beligerancia. Por ejemplo:

Franco domina las dos terceras partes del territorio español. ¿Y cómo las domina? Lo sabemos todos, porque todos gozamos de sus inmensos beneficios: orden, una administración regular, autoridades civiles y militares, derechos individuales, normalidad, en fin: una normalidad que es, en la retaguardia, riqueza y bienestar. Y junto a todo eso, todo un pueblo que, en un levantamiento clamoroso, nacional — el 18 de Julio — está agrupado en torno de su Caudillo querido y amado y al que proclama con justicia, con júbilo, su salvador.

Frente a esta realidad que nadie — ¡nadie! — puede negar, todavía ha de llegar la concesión de esa beligerancia que nosotros pedimos y necesitamos para acabar de una vez con la tragedia que ensangrienta a nuestra querida Patria, poniendo punto final a la guerra con la victoria de las armas.

Porque esa paz, desde luego, ha de imponerse con la victoria de nues-

tras armas ¡qué duda cabe! ¿Mediación, como quieren los criminales mangoneadores de la zona roja? ¿En qué cabeza puede alentar tamaño absurdo? Mediación implicaría convivencia. ¿Convivencia con los que de tal modo han assolado a nuestra España? Puede haber convivencia entre personas normales, separadas por diferencias de apreciación; ¿pero convivencia con los asesinos, con los criminales, con los que han hecho del saqueo, el incendio y el pillaje norma de conducta; con los que han querido vender la Patria al extranjero y han desparramado nuestro tesoro nacional y vendido nuestras mejores obras de arte y se han cebado con los débiles y los infelices? ¿convivencia con las hordas monstruosas, con las pandillas de miserables que han lleando de luto el ámbito nacional? Es absurda esa mediación y por absurda es rechazada por toda la España de Franco en un justo clamor de protesta. Mediación, no; si quieren la paz, rendición sin condiciones. Lo demás es perder el tiempo y ganas de vivir en la luna.

(OO OC)

## Santa Teresa de Jesús

A Catalina Sureda de Dezcallar, Jefe Provincial de la Sección Femenina de "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.", madre, hermana y camarada de sus camaradas.

Nos hemos impuesto una labor de recordación de todo lo español, en las fechas que señalan algo importante en la vida de España, algo que pueda recordar nuestra grandeza pasada y prever nuestra cita con ella en la encrucijada luminosa del futuro.

Ayer el tema fué amplio: "Día de la Raza"; hoy el motivo es un caso demostrativo del valor de esta raza: Santa Teresa de Jesús.

\*\*\*

Nació Teresa de Ahumada para ser más española, en la cuna que da el nombre a nuestro idioma: Castilla; para ser más hidalga y más severa — cual sus calles de silencio y sus escudos de piedra — en Avila de los Caballeros, la histórica ciudad que en su quietud de siglos recuerda la inquieta y turbulenta historia de la Castilla antigua; la militar, con sus murallas y fortalezas que narran la vida agitada de la Reconquista; la mística y pensadora con la súplica en piedra de sus Iglesias y Conventos; la del lujo y señorío con palacios-residencia de caballeros que ostentaban los apellidos más ilustres del Reino...

Vivió Teresa, en la época amplia de España, cuando Felipe II era tenido por Inglaterra...

La madre Teresa de Jesús, desde niña, fué deshilvanando su existencia, paso a paso, en rezos, trabajos y luchas contra la incomprensión de las gentes sufriendo insultos, priva-



Santa Teresa de Jesús

ciones, sacrificios mil que ofreció siempre a Dios.

Fuó nuestra Santa para con todos y para consigo misma, muy mujer. Su sentido maternal se observa en la lectura de su vida: las monjas, las hermanas, fueron sus hijas.

\*\*\*

Porque la Santa encarnaba un

**Solamente la cobardía roja podría aspirar a una mediación como final de una guerra para e los de derrota.**

**Para nosotros la mediación sería disminuir el triunfo obtenido por las armas gloriosas de nuestro Ejército.**

**¡¡No queremos mediación!!**

conjunto de virtudes, sacrificios y dolores, porque significaba amor y misticismo, porque reunía el armónico compendio de la total feminidad, la Sección Femenina de la "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S." la colocó — guíadora y alentadora — sobre la conciencia, sobre el corazón y sobre la inteligencia de todas las camaradas. Y estas mujeres nacidas en el parto glorioso de una España sana y ya fuerte, con rose-tones de salud y felicidad en las mejillas, lanzadas en una catapulta de entusiasmo por los caminos y carreteras, por Ciudades y pueblos hechos al Imperio que ya se empieza a recobrar en el viaje decidido de la guerra y con el capitán invencible que tiene como todos los héroes un nombre de escasas letras; llevan su elevado concepto de sacrificio — amasado en la artes del trabajo — a arañar la tierra con sus herramientas en un abrazo de "hermandad de la ciudad y el campo"; a verter su feminidad, la hebra de oro de su instinto en los comedores de justicia social, en donde cientos de niños pueden ale-

grar su vida con el gorjeo feliz de satisfacción, bañada por el sol de carino de sus cuidadoras; a depositar su amor sobre la frente febril de un combatiente que invoca a su madre, a su hermana, a su novia... en el balsamo blanco de sus palabras, de sus manos, de su bata, del encalado del Hospital, de sus camas iguales y de sus pensamientos, también blancos, cual la gasa y el algodón que cubre las mordeduras de bala y metralla, del herido por Dios y España.

Y hoy las mujeres de camisa azul y flechas rojas honran a su Patrona, la Doctora de Avila, la poetisa de los versos sencillos y llanos que llegan al alma, la de figuras ideales.

Con un poema de Marquina, esta tarde la figura de la Santa representada por una mujer nacional-sindicalista, mostrará — sobre el escenario de la farsa — su temple de mujer castellana que para ser más hidalga y más severa nació entre el silencio de calles y escudos de piedra, de Avila de los Caballeros.

Julio SANMARTIN PEREA

(0000)

## Santa Teresa de Jesús

La divina Providencia reparte sus dones en el orden de la naturaleza, como también en el de la gracia, según su beneplácito. Es cierto que hay diversidad en la multitud y en la intensidad de esos dones; pues, unas almas son llamadas a ser como árboles gigantes y otras a ser como humildes vióltas; aquéllas venen ríamente adornadas de bellas cualidades que manifiestamente brillan en otras por su ausencia; unas mimadas por la gracia en todas las circunstancias de la vida, al paso que otras carecen al parecer casi del riego y cultivo imprescindibles. Hay empero una ley común a todas ellas según la economía de la Providencia: la imprescindible obligación del esfuerzo y de la cooperación a la divina gracia para el desarrollo y fecundidad de esos mismos dones.

Hija predilecta de la Iglesia católica, fruto exquisito de la sabiduría cristiana, esplendorosa floración de la edad y cúmulo sazonado de todas las virtudes fué Santa Teresa de Jesús, la perla más fina de la corona de España, la Madre y maestra de las almas espirituales, Reformadora del Carmelo, doctora mística por excelencia, que mirando siempre al cielo, a Jesús en todas las cosas, sabía sin embargo cantar, hacer coplas y reírse apaciblemente con sus hijas, mostrando en todo un sano y simpático humanismo por nadie superado. Con razón fué llamada robadora de corazones.

En Santa Teresa de Jesús se dieron cita y formaron la más bella y seductora alianza las presecas naturales de hermosura e ingenio, y demás cualidades que adornan a la mujer cristiana, y los sobrenaturales dones de la gracia que realzan esa misma naturaleza, y después de purificarla y santificarla la hacen apta en manos de la Providencia para realizar grandes empresas. La posteridad llama a Sta. Teresa la Doctora mística de la Iglesia y esta maestra infalible la denomina Madre de las almas espirituales, y pide al Señor que sean nutridas con la leche de su celestial doctrina, la cual, al mismo tiempo que ilumina las inteligencias enciende los corazones en los ardores del amor divino. Por eso no es extraño que todos los doctores y maestros de la vida espiritual posteriores a la Santa Doctora estudien sus escritos y se aprovechen de sus enseñanzas con grandes ventajas propias y ajenas. Nadie que la conozca a fondo puede menos de amarla y quedar prendado de sus gracias teresianas, y quedarle devoto rendido de por vida: gloria inmarcesible de España su patria, luz

y guía del Carmelo, e hija rendida y predilecta de la Iglesia católica.

Todo esto dice mucho en honor y gloria de Sta. Teresa de Jesús. Hacia arriba, pudiera decirse que la Santa ya no puede subir más alto. Su gloria y su prestigio son imperecederos, y las edades futuras no harán más que aquilatar los fundados motivos de esta aureola teresiana que los doctores de la Iglesia y las almas piadosas han elaborado y extendido en torno de la Santa más sabia y de la mujer sabia más santa que sus admiradores y devotos dicen que ha existido. Hacia abajo, penetrando en la conciencia y en la piedad popular, es donde queda mucho todavía por hacer en la vulgarización de las enseñanzas teresianas, a fin de secundar los deseos de la Iglesia de que las almas buenas

para grande ventaja suya sean nutridas con el pábulo de su entrañable piedad. Los maestros de la piedad cristiana y española harán bien en orientar las almas, sedientas de luz y de amor, por las sendas de las enseñanzas teresianas, tan robustas y diáfanas por una parte, como alejadas por otra de ciertas sensiblerías modernas, no menos ajenas al espíritu del evangelio que aquellos otros cotos áridos y enjutos que hacen intrasitable el viaje del alma por el camino del cielo. Bien puede afirmarse que Santa Teresa es maestra insuperada para atraer y conducir las almas por las vías y encantos del amor de Dios.

Para la juventud moderna, especialmente la femenina y española, después de los libros santos del Evangelio, difícilmente se la podrán inculcar otros escritos más a propósito para la recta formación de su carácter, solidez y verdad de su piedad, gallardía y desarrollo de la propia personalidad, sin timideces ni excesos de ningún género, que los libros de la gran Santa española, Teresa de Jesús.

J. COLL Y COLL

### Calendario bélico

Día 14

**LAS MUJERES DE SAN SEBASTIAN, CONFECCIONARÁN ABRIGOS PARA 30.000 COMBATIENTES**

Las damas donostiaras han ofrecido a treinta mil soldados darles abrigo ¡Viva Donostia! y las que así demuestran que son patriotas.

No sólo el sacrificio de la vanguardia el porvenir fecunda de nuestra España; pues el triunfar es premio que se gana por la Unidad.

Por más que es un pecado grande la envidia y lo odien las mujeres ¡Virgen bendita! haz envidiosas, en la labor de abrigo, a las señoras.

Pepe BREVE



*Es lo más natural...*

que quien padezca con frecuencia de resfriados, dolores de cabeza, neurálgicos o de muelas, busque el remedio más eficaz contra ellos.

"INSTANTINA", el nuevo producto de la Casa "Bayer" de máxima eficacia y absoluta inocuidad, reúne como ninguno esta condición.



**Instantina**

alivia al instante

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1938 3.º T.

Jefe de día: Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital: 9.º y último Capitan de Infantería.

D. O. de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 OCTUBRE DE 1938 - III. T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I. — Documentación

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 8 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General, lo siguiente:

"Ordene V. E. que todos los Cuervos, Centros y Unidades independientes remitan a esta Subsecretaría del Ejército los días 10, 20 y 30 de cada mes, relación nominal de las bajas definitivas ocurridas en las mismas de Jefes, Oficiales y calses, acusándome recibo de esta orden."

SECRETARIA DE GUERRA

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo lunes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 76 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Sebastián Beltrán Ramis, contra el soldado chofer Francisco Campos Luis, por un delito de imprudencia temeraria.

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 DE OCTUBRE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA

I. — Consejo de Guerra

A las diez horas del próximo martes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 551 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Juan Rosselló Ribas (a) Ca'n Vidal y Juan Riera Cardona (a) Ca'n Llinás, por un delito de auxilio a la rebelión.

ORDEN DE LA PLAZA DE PALMA DE MALLORCA DEL DIA 14 OCTUBRE 1938 - 3.º T.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I. — Santos Patronos

Con motivo de ser mañana la festividad de Santa Teresa, Patrona de Intendencia, el personal de dicho Cuerpo vestirá de gala, observará el horario de días festivos y con cargo al Fondo de Material y para mejora de comida y abono en mano al personal de tropa se invertirá la cantidad que, para este objeto, fijaba la legislación vigente en el año 1930.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MORIN DE BERNARDO.

## Congregación Mariana de Montesión

INAUGURACION DE CURSO

Se avisa a todos los señores Congregantes que el próximo domingo, a las ocho y media, tendrá lugar en la Iglesia de Montesión, la misa de comunión general, con la que dará principio el curso 1938-39.

Juventud Antoniana

Se suplica la asistencia de los Antonianos a la Misa que mañana se celebrará a las 8 y media que será en sufragio del alma de Damián Obrador, Cabo de Infantería de Marina, que dió su vida por Dios y por la Patria en el frente de combate.

## Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Londres y escalas el vapor mercante inglés "Zeeland" con carga general y de tránsito.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

## Doña M.<sup>a</sup> Magdalena Femenías Vives

VIUDA DE LOPIZ

FALLECIDA EL DIA 14, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus desconsolados hijos, Josefa, Armando e Isidoro, hija política Antonia Bisquerra y demás familia, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y les invitan al Rosario que se rezará hoy a las 4 y media de la tarde en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensancho) y seguidamente la conducción al cementerio, y al funeral que se celebrará mañana domingo a las 9 y media en el mismo templo parroquial.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Sección Femenina

La Sección Femenina de Falange se complace en anunciar el programa que ha organizado para hoy sábado en honor de su patrona Sta. Teresa de Jesús.

A las 8 y media de la mañana una Misa en la Iglesia de las Teresas.

A las 12 entronización del Sagrado Corazón en el local de la Sección Femenina de Terreno.

A uno y otro acto se invita al público en general.

A las 6 de la tarde, el Teatro Azul de la Jefatura Provincial de Propaganda, presentará el poema en un acto de Eduardo Marquina "La Alcaldesa de Pastrana" con el siguiente reparto:

Santa Teresa de Jesús, camarada Mariuca Nadal. — Princesa de Elobi, camarada Anita Jofre de Villegas. — Doña Beatriz, camarada María Bordoy. — Teresica Cepeda, camarada Pepita Ramos. — Hermana Tornera camarada Purita Zaforteza. — Inés de la Cruz, camarada Soledad Ramos. — Rosa de San José, camarada Conchita Hevia. — Catalina de Yepes, camarada Margarita Caubet. — Monja 1.<sup>a</sup>, camarada Angela Sanchez. — Monja 2.<sup>a</sup>, camarada Isabel Ramos. — Monja 3.<sup>a</sup>, camarada Isabel Bauzá. — Monja 4.<sup>a</sup>, camarada Catalina Horrach. — El Secretario Antonio Pérez, camarada Diego Nicolás.

Seguidamente les dirigirá la palabra la camarada Magdalena Clar que disertará sobre el tema "El Espíritu de Sta. Teresa".

Y por último la Capella Clásica, bajo la dirección de don José María Tomás, interpretará el escogidísimo programa que especificamos a continuación:

- 1.º Salutación y Hossang; Góczyk ki. 19...1734.
- 2.º Glosa de Sta. Teresa de Jesús; M. Romero 157...1647. — (Somanos y Contraltos).
- 3.º a) Canto de Nochebuena (Popular Madrileña); F. Pedrell. — b) Canción de Cuna (Popular Asuriana); F. Pedrell. — (Sin interrupción).
- 4.º Popular Navideña; Perez Mo-ya.
- 5.º S'estrella de S'Auba; Tortell. — (Tenores, Barítonos y Bajos).
- 6.º Tríptico (Populares mallorquinas); J. M.<sup>a</sup> Tomás: a) Canción de Carnaval (Capdepera); b) Queja a la amada ausente (San Juan) solo Francisco Cano; c) Ronda del viejo enamorado (Algaida) solo Gabriel Mú-ñar. — (Sin interrupción).
- 7.º Himno Nacional.

Dada la enorme demanda de invitaciones se advierte al público en general que la entrada será por rigurosa invitación personal.

Los señores que habiendo recibido invitaciones no les sean suficientes y deseen más pueden pasar por las ofi-

cinas de la Sección Femenina, donde se les proporcionarán.

Los heridos que ya no están hospitalizados y deseen asistir a dicha función que pasen por la mañana por el Hospital Militar donde las enfermeras les proporcionarán invitaciones.

La sección Femenina ruega a quienes no hayan recibido invitación perdonen el olvido involuntario y se molesten en pasar por las oficinas donde se les atenderá.

Se suplica a aquellas personas a las cuales se les hayan mandado pases o invitación y no piensen asistir tengan la bondad de devolverlo lo antes posible a la Sección Femenina de Falange a causa de la gran demanda que tenemos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## La alegre mentira

La película que se ha impuesto

Hoy en RIALTO

## Junta Provincial de Abastos

MES DE OCTUBRE (del 15 al 22 ambos inclusive).

Precios tope máximo de tasa de los siguientes productos agrícolas:

### HORTALIZAS

Tomates del país: por cajas, precio detallista 0'20 kg.; precio consumidor 0'30 kg.

Tomates Valdemosa Bañalbufar y Estellenchs: por cajas, id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Cebollas viejas: por sacos, id. 15 kg.; id. 0'20 kg.

Moniatos: por sacos, id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Judías verdes finas sin hilos: por 5 kg., id. 1'35 kg.; id. 1'50 kg.

Judías verdes entrefinas: por 5 kg., id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Habichuelas verdes y granadas: por 5 kg., id. 0'70 kg.; id. 0'80 kg.

Pimientos verdes: por 5 kg., id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Pimientos encarnados (especiales para tostar sin tara): por 5 kg., id. 0'80 kg.; id. 0'90 kg.

Berengenas: por 5 kg., id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Ajos en ristras: por 5 kgs, id. 0'60 kg.; id. 0'70 kg.

Ajos en manojos: por 5 kg., id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Calabacines: por docenas, id. 1'00 docena; id. 0'10 uno.

Zanahoria pequeña (pestenegó): por manojos, id. 2'00 docena; id. 0'20 manojo.

Lechugas escarolas grandes: por

docenas, id. 1'80 docena; id. 0'20 una, 0'35 dos.

Lechugas escarolas pequeñas: por docenas, id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acelgas: por docena manojos, 1'00 docena; id. 0'10 manojo.

Espinacas: por docena manojos, id. 1'50 docena; id. 0'15 manojo.

Coles (pesando 9 kg. o más docena): por docenas, id. 4'50 docena; id. 0'40 una.

Coles (pesando menos de 9 kg): por docenas, id. 2'00 docena; id. 0'20 una.

Rabanitos: por docena manojos, id. 1'50 docena; id. 0'15 manojo.

### FRUTAS

Peras de agua selectas: por cajas, id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Peras agua corrientes: por cajas, id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Melocotones: por cajas, id. 1'35 kg.; id. 1'50 kg.

Manzanas (entrando máximo 12 en kg.): por 5 kg., id. 1'05 kg.; id. 1'20.

Manzanas (entrando máximo 16 en kg): por 5 kg., id. 0'60 kg.; id. 0'70 kg.

Manzana corriente: por 5 kg. id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Uva tinta y blanca corriente: por cajas, id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Uva calop risado: por cajas, id. 0'80 kg.; id. 0'90 kg.

Uva pepita de oro: por cajas, id. 0'95 kg.; id. 1'10 kg.

Uva moscatel: por cajas, id. 1.25 kg.; id. 1'40 kg.

Melones (pesando más de 2 kg. unidad): id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Melones (pesando menos de 2 kg. unidad): id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Sandias: id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Granadas: por 5 kg., id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

NOTA. — Las patatas tiernas (actual cosecha) podrán venderse a 0'10 ptas. sobre el precio de tasa. Los pimientos encarnados tarados se considerarán como verdes. Los verdes entrando como máximo 4 en kg. registrarán para ellos el precio de los encarnados. Cualquiera fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al señor Administrador y Celadores del Mercado.

Palma, a 13 de Octubre de 1938, III A. T.

## Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza.

Asistieron los gestores señores Círrerol, Bonet de los Herreros, Rotger, Moscardó, Coll, Sastre, Roca, Valdés, Ferragut, Mesana, Casas, Salleras, Alabern, Bonet, Llompert y Hevia.

Se acordó autorizar a doña Rosario Ruiz Quesada la apertura de un establecimiento y el traslado de otro a doña Catalina Capó Reus.

También se acordó aceptar y agradecer el regalo del Doctor señor Valdés de una lámpara de bronce para colocar en la Avenida de Calvo Sotelo.

Se aprobaron los proyectos de las obras de pavimentación asfáltica de

las calles Marqués Fuensanta y Mis- tral.

Se acordó acceder al permiso solicitado para la circulación del coche del Servicio Agronómico Provincial.

Igualmente se acordó el pago de las mensualidades atrasadas al botones de la Oficina Local de Colocación Obrera.

Aprobóse el dictamen proponiendo un nuevo intento de subasta para adquisición de desperdicios del Matadero.

Se dió lectura a una proposición para que una ponencia integrada por un representante de cada Comisión permanente del Ayuntamiento, estudie el proyecto de Estatutos formados por la Comisión de Aguas y Alcantarillado, con los cuales se ha de regir los servicios municipalizados de esta ciudad y proponga a la Comisión Gestora Municipal las modificaciones que estime necesarias para su aprobación definitiva.

Después de que varios señores Gestores expusieron sus puntos de vista sobre el asunto, se acordó, que el presidente de cada Comisión permanente forme la que debe estudiar este proyecto y que los primeros estudios sean sobre si es conveniente la municipalización de los servicios.

Dióse cuenta de una carta del Ilustrísimo y Rdmo. Obispo de Lappa, agradeciendo el alto honor de haber sido nombrado Hijo Ilustre de la ciudad.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Donde acude la alta Sociedad a tomar el The

en

# TITO'S

## Organizaciones Juveniles

### JEFATURA DE MILICIAS

#### ORDEN

Artículo 1.º — A partir de esta fecha, se hace cargo de la Ayudantía de estas Milicias, el camarada Antonio Manchado Sánchez.

Artículo 2.º — El camarada Jaime Bordoy Ferrer, que venia desempeñando el anterior cargo, pasa a mandar la Bandera "Aguilas de España", cuyo mando le entregará el camarada Jorge Genestar Serra, pasando este último a mandar la Legión de Flechas.

Lo que se hace público por la presente orden para conocimiento del personal de estas organizaciones y cumplimiento de los camaradas a quienes afecta.

Por Dios, España y su Revolución Nacional sindicalista.

Palma, 10 de Octubre de 1938, III Triunfal. — El Jefe de Milicias, de O. J., José Mart'n Mariscal. — Comunicada; El Ayudante, Antonio Manchado Sánchez.

Saludo a Franco: Arriba España.

## Fronión Balcar

Mañana A las 4'30

BARRENECHEA - REGO

contra

ORIO - RICARDO

ZULAICA - IRIONDO

contra

ROMAN - ISASI - TRECET

ECHEVARRIA - ECHAVE

contra

SATUR - CARMELO

y quinielas

## M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

## Patronato Nacional Antituberculoso

El Sr. Gobernador al visitarle ayer nos facilitó para su publicación la siguiente nota:

"El Patronato Nacional Antituberculoso, en alas de proverbial superación de los servicios en sus Establecimientos sanatoriales, se hace inmediato eco de cuantos perfeccionamientos técnicos puedan recaer en bien de los tuberculosos que hospitaliza. En tal sentido, muy pronto implantará en las Enfermerías provinciales un recentísimo método radiológico capaz de obtener fotografías pulmonares impecables del tamaño de película cinematográfica universal.

Este modo de operar sin segregar de ninguna manera en absoluto la radiografía normal del torax, que será precisa en determinados casos y momentos, permitirá llevar un control gráfico archivable de mínimo tamaño que, en unión de la radioscopia corriente, exaltará el valor de los datos de exploración, permitiendo una vigilancia más profunda y exacta y un gran ahorro de material.

El eminente hombre de ciencia, I. Adre Pérez del Pulgar, que acaba de regresar de Alemania, en donde este procedimiento ha merecido los plácemes del Führer para adoptarlo al examen sistemático de todos los alemanes, es la sólida garantía que el Patronato para que, en un plazo penitente, se beneficien sus Centros de esa espléndida conquista científica."

## La alegre mentira

La película que triunfa en RIALTO

### Fuerte ciclón en Artá

#### LOS DAÑOS CAUSADOS SE CALCULAN EN CIEN MIL PÉSETAS

Da cuenta la Benemérita del pueblo de Artá al Sr. Delegado de Orden Público que durante la noche del 11 al 12 del actual se desencadenó en aquel término municipal, una fuerte tormenta de lluvia acompañada de relámpagos y truenos, causando daños de consideración en fincas rústicas, en el arbolado y hortalizas, derribando varias paredes divisorias y lindantes con el torrente llamado "Des Bedoy".

La tromba se desencadenó por la parte de la "Aucaria Veya" y siguiendo la corriente del agua la pendiente de dicho torrente se salió de su cauce invadiendo los campos y la carretera de la "Ermita" destrozando la misma en una extensión de trescientos metros, quedando cortada para el paso de vehículos en el puente conocido por el "Cocó".

Las pérdidas totales por los daños causados se calculan en cien mil pesetas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

### Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

María Vidal, de 32 años, se produjo herida incisa en el tercer espacio interdigital de la mano derecha limpiando un gallinero.

Miguel Miralles, de 14 años, se causó herida punzante en la planta del pie derecho.

Miguel Hernández, de 60 años, debido a una cox de un caballo, presenta herida contusa en la región frontal.

Jacinto Palacios, de 28 años, con un formón se produjo herida incisa en una mano.

#### POR CAIDAS

Miguel Gisbert, de 6 años, se fracturó el húmero izquierdo.

Miguel Coll, de 42 años, se causó contusión en una rodilla.

#### HERIDA GRAVE POR CAIDA

En El Arenal, un niño de 9 años sufrió una caída desde una pared, arrastrando con la caída un sillar. Reconocido resultó con conmoción cerebral y otorragia, lado izquierdo; herida contusa en el frontal y otra

en el pabellón de la oreja derecha, pronóstico grave.

#### ACCIDENTE DE CIRCULACION CON UNA RUEDA DESPRENDIDA, DE UN AUTO

Al circular por la calle de San Magín un automóvil, se desprendió una rueda que alcanzó en la acera de la calle a niño de 2 años Gabriel Chicote, causándole contusión y erosión en el hombro izquierdo.

Jaime Ferrer, de 54 años, que transitaba por la acera, al querer parar la rueda, se causó contusión en la muñeca izquierda.

#### DOS ATROPELLADOS POR UN AUTO

En el Paseo de Sagrera, ya anoche, un automóvil atropelló a dos muchachos que montaban una bicicleta; uno en el sillín guiando y el otro encaramado en la parte delantera del manillar.

Resultaron con heridas y erosiones: Miguel Mas, de 14 años, sufriendo herida contusa en una pierna y erosiones en la cabeza, pronóstico menos grave.

Y Rafael Pomar, de 13 años, con erosiones en la cabeza y rodilla izquierda.

#### SE CAE DEL TRANVIA AL SUFRIR UN SINCOPE

Anoche, en Son Armadams, hallándose en la plataforma delantera del tranvía, Tomás Vallespir, de 54 años, sufrió un desvanecimiento cayéndose del vehículo.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreció herida en la región occipital y erosiones.

### Se necesitan

En la OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA, cocineras, camareras, sirvientas y niñeras, preséntense en las oficinas insaladas en la calle de Reina Esclaramunda, 27 b., de 9 a 1 y de 4 a 7.

### Real Consulado de Italia

#### CONCURSO

Se abre un concurso entre los escultores de la localidad para la construcción de un Monumento en el Cementerio de Palma a la memoria de los legionarios y marineros italianos que en él descansan.

Los concursantes tendrán que presentar sus trabajos al R. Consulado de Italia entre el 28 del corriente mes de octubre.

Al autor del proyecto que será elegido se confiarán los trabajos para el monumento.

Para informes dirigirse al R. Consulado de Italia.

## La alegre mentira

La película sorpresa de la temporada Hoy en RIALTO

### De la Delegación de Orden Público

#### POR MALTRATO

Comunica la Benemérita del pueblo de Selva haber denunciado al Juzgado al vecino de Moscaio José Villalonga Bernad, por haberse permitido maltratar de obra a su cuñado Juan Mateu Capó en ocasión de tratar de asuntos familiares.

#### DENUNCIA

Da cuenta la del puesto de Sineu haber denunciado al Sr. Presidente de la Junta Provincial de Abastos a la vendedora de hortalizas Rafaela Moragues Moll, por venderlas a mayor precio que el de tasa.

### Del Ayuntamiento

#### HALLAZGO

Por el Oficial administrativo don Miguel Xamena Jaume, ha sido hallado en el interior de la casa, un billete del Banco de España, habiéndose apresurado a entregarlo a esta Alcaldía, donde ha quedado depositado a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

#### CONCURSO

Se abre un concurso para pintar el retrato del Excmo. y Rdmto. Sr. don Bartolomé Pascual Marroig, Obispo

titular de Lappa, declarado Hijo Ilustre de esta ciudad.

A dicho concurso podrán optar cuantos artistas lo deseen, a cuyo efecto deberán presentar una instancia en la que haga constar la fecha de su adhesión al Glorioso Movimiento Nacional y relación de méritos que crean pertinentes.

El plazo de presentación de instancias terminará el próximo día 22 del corriente, a la una de la tarde.

El concurso se adjudicará al que tenga más méritos para ello y el fallo será inapelable.

#### PRESENTACION

Se ruega a los familiares de los sargentos Damián Frau Amengual y Francisco Gil Pou; del cabo Bartolomé Obrador Bordoy y del soldado Francisco Pascual Colás, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

## La alegre mentira

El triunfo de la gracia y del humor Hoy RIALTO

### Sociedad

El hogar de nuestro amigo el teniente-médico de aviación don Juan Vidal Miralles se ha visto alegrado con el nacimiento de su primogénito.

Tanto la madre, doña Rosa Cristina Berga, como el recién nacido se hallan en perfecto estado.

Les felicitamos.

Salió para la península el Oficial de Propaganda del Ministerio del Interior don Antonio Trapé Pi.

Ayer llegaron en avión, procedente de Santander, donde asistieron a los cursillos sobre la Ley del Subsidiario Familiar, nuestro compañero en la Prensa, don Antonio Sabater y el Jefe de los Sindicatos Obreros, don Bartolomé Amengual.

Después de obtenido Matrícula de Honor en el 6.º año de Bachiller en los exámenes de Junio, acaba de conseguir notas brillantísimas en las asignaturas del 7.º curso, que en Septiembre ha adelantado el aprovechado estudiante Pedro Vila Guzmán de Villoria no pudiendo examinarse de Reválida como estaba preparado, debido a no tener aún la edad reglamentaria.

Reciba nuestra sincera felicitación el distinguido estudiante al igual que sus Sres. padres y el "Liceo Español" que lo ha preparado.

Después de penosa enfermedad y confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña M.ª Magdalena Femenias Vives, viuda de López.

Por sus virtudes y simpatía la finada se había rodeado del aprecio y la consideración de cuantos la conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

D. E. P.

A toda su familia y muy en particular a sus desconsolados hijos Josefa; Armando, empresario de los cines Doré y Fantasio; Isidoro, oficial del Crédito Balear, e hija política Antonia Bisquera les acompañamos en el justo dolor que les embarga.

### Teatros y Cines

#### PRINCIPAL

Esta noche a las 9'30 nuestro primer coliseo vestirá sus mejores galas con motivo de la solemnísima inauguración de la temporada oficial.

Este acontecimiento cinematográfico tendrá lugar con el primer gran estreno Ufa 1938 "Siete bofetadas", la última creación de la insuperable y predilecta pareja Lilian Harwey y Willy Frisch.

Se trata de una producción que viene aureolada del más ilustre prestigio y que en todas partes en donde ha sido ya estrenada, ha constituido un éxito realmente extraordinario.

A partir de mañana domingo "Siete bofetadas" se proyectará diariamente desde las 3'30 tarde.

## Dr. Roglá

FECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 1

## CULTOS

### PARA MAÑANA

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eualia, en honor del Santísimo Ecce Homo. La Exposición se hará después de celebrada la Misa.

A las 10 y media, después de Te Deum se celebrará la Misa mayor con sermón. Por la tarde actos de culto a las 6 y media Rosario, último ejercicio del solemne Triduo, sermón Septenario, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En la Mosa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Camarero. Por la noche Rosario con exposición de S. D. M.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 8, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. Por la noche mes de Rosario.

En los SS. Corazones, continuación del solemne Triduo de Santa Margarita de Alaccque, por la tarde después de rezado el Santo Rosario, con sermón y cánticos.

En la Iglesia de PP. Capuchinos a las 7 y media Misa de Comunión general, para la V. O. T. de San Francisco de Asís. Por la tarde después del Rosario ejercicio reglamentario.

En el Socorro, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados. A las 8, Comunión general para los Alumnos del Colegio. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media, mes de Santísimo Rosario con exposición de S. D. M.

### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

### Santos

La Pureza de María. La Beata María de la Encarnación, vg.

## LIBRO

Hoy a las 3'30

La venganza del mar

Amor y Alegría

En persona

en español

con GINGER ROGER

MIERCOLES

SENSACIONAL ESTRENO

Tú eres mi felicidad

con el divo tenor

BENJAMINO GIGLI

Finca

Se vende en punto céntrico de Palma, produce buen interés. Razón esta Administración.

#### VENDO

Dos perros de caza (coble) jóvenes. Razón: Pérez Galdós, 30, Almacén

# NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

## Declaraciones del Generalísimo

### Los derechos de beligerancia y mediación

En toda la prensa europea se recogen las declaraciones que el GENERALISIMO FRANCO, nuestro Caudillo, acaba de conceder a la Agencia Reuter y que enjuician serenamente los temas palpitantes de política exterior e interior de la hora actual. He aquí las declaraciones de S. E. el GENERALISIMO FRANCO, Jefe del Estado Español:

"La última propuesta del Comité de no intervención fijaba en 10.000 el número de voluntarios que se debían retirar para obtener los derechos de beligerancia, pero proponía un procedimiento preliminar prácticamente irrealizable que consistía en determinar el total de los voluntarios de cada campo. Hoy la España nacional ofrece a Europa un camino pavimentado de realidades concretas realizando de hecho la retirada de estos 10.000 voluntarios. Nosotros siempre nos hemos considerado como beligerantes y no queriendo nosotros regatear sobre nuestros derechos, hubiéramos preferido no ver mezcladas estas dos nociones. Pero como ahora añadimos al hecho de ser beligerantes la repatriación de 10.000 voluntarios, no existe evidentemente ninguna razón para no reconocer nuestros derechos.

Por lo que respecta a la mediación no hay ni habrá ningún fin posible de la guerra que no sea la rendición sin condiciones de los vencidos entregándose a la generosidad sobradamente demostrada de los vencedores. Los que hablan de mediación desconocen lo que ocurrió en España. La única España concebida es una España nacionalista, justa, humana y que defienda sus grandezas y sus libertades. La única solución para el futuro de España es la victoria final y completa de nuestro Ejército. Cerca de medio millón de asesinatos cometidos por los enemigos del país se elevan entre los criminales rojos y la verdadera España. Ninguna persona sensata podrá desear la impunidad de nuestros crímenes monstruosos y repugnantes ni la inacción en presencia de las causas que los han motivado."

Después de evocar lo que los señores Hitler y Mussolini han hecho por Alemania e Italia, el GENERAL FRANCO, añadió:

"Las cuatro naciones podrán con entera libertad reconocer o no reconocer la grandeza de Alemania e Italia, pero deben cesar las campañas de calumnias y de sistemática difamación. Solamente la ignorancia y las malas intenciones pueden explicar la simpatía manifestada por numerosas democracias en favor de los rojos. Mayor equivocación de las democracias, para emplear la palabra según la cual ellas mismas se designan, consistió en identificar su sistema político con el de los rojos. Los republicanos no respetaron ninguna de esas leyes que las democracias consideran fundamentales, ni la constitución que abolieron desde el primer día ni el sistema parlamentario que paralizaron con los graves atentados que practicaron contra un gran número de personas que lo componían. saqueo de bancos y de propiedades privadas, privación perpetua de libertad, asesinatos sin previo juicio, las checas y los comités constituidos absorbiendo las altas funciones de la justicia. Se registró la destrucción del patrimonio artístico y del tesoro nacional, llegando a ofrecer porciones del territorio español a naciones extranjeras. Esta negación absoluta de todo régimen político y jurídico, representa el estado de cosas del momento actual en el campo de los rojos lo que corresponde a la decadencia

de la civilización al más bajo nivel conocido desde hace siglos."

Y el GENERAL FRANCO prosigue diciendo: "Es una formidable injusticia que después de dos años de guerra no se hayan reconocido los derechos de la España nacionalista a pesar del hecho único en la historia de que su Gobierno haya sido reconocido "de jure" por 11 naciones entre ellas dos de las más grandes potencias y "de facto" por 10 naciones más, manteniendo al mismo tiempo relaciones oficiales con otras 14 naciones."

A propósito de los voluntarios que se encuentran en las filas republicanas, el GENERAL FRANCO se manifestó de este modo:

"Aunque los extranjeros hayan servido de carne de cañón en el otro campo soportando un terrible castigo y aunque hayan perecido 50.000 de ellos, siendo también muy numerosos los que han huído del infierno rojo, quedan todavía unos 60.000. El anuncio de su evacuación no es más que otra comedia representada ante el mundo, ya que mientras el porta-

voz de los rojos procuraba causar sensación en Ginebra, se intensificaba el reclutamiento en Europa y en América y numerosos voluntarios embarcaban desde varios puertos para substituir a los que rehusan permanecer sometidos a la tiranía que les oprime. Hace dos meses que los rojos vienen preparando los medios de ocultar a sus voluntarios. Los nacionalistas denunciaremos este escándalo en el momento oportuno, pero las democracias desconfían de los nacionales por las mismas razones que les condujeron a oponerse a los regímenes alemán e italiano hace varios años."

Para terminar el GENERAL FRANCO hizo la siguiente afirmación:

"España tiene derecho a su unidad, a su grandeza y a la jerarquización de su Revolución Nacional y tiene por objeto satisfacer las justas aspiraciones mejorando las clases sociales inferiores y salvando los valores internos y espirituales de un pueblo y de una civilización que se ven amenazados."

## La procesión del Pilar en Zaragoza

### Reportaje por radio del Rdo. P. Corrons S. J.

Por Radio Zaragoza el ilustre orador sagrado Rdo. Padre Ignacio Corrons, S. J., antes de comenzar su reportaje, dirigió un saludo a todos los españoles, concebido en los siguientes términos:

"Españoles todos, los de la zona nacional y los de la zona roja; hermanos queridos que estáis esperando nuestro abrazo: nosotros también tenemos los brazos abiertos y dentro de poco, los untremos con los vuestros, se unirán nuestros brazos y nuestros corazones y toda España será un solo corazón.

Españoles: estamos en plena fiesta del Pilar. Yo quisiera que todos hubiésteis estado aquí ayer. Lo que Zaragoza presenció fué algo indescriptible: la procesión de nuestra santísima Virgen del Pilar, Reina de Aragón y de España.

Este año no ha habido diversiones profanas, porque los actuales tiempos son de oración y de penitencia; más que de diversiones, más que de gozar, son tiempos de batallar y de obrar.

No creáis por ello, españoles que me escucháis, que hayamos estado tristes. Mucha alegría ha habido en Zaragoza; y por este micrófono bien seguro es que estáis oyendo sin duda el rumor simpático de la muchedumbre que espera el paso de la procesión.

No están tristes, no, sabedlo, carísimos hermanos, que así llamo a los de la zona roja. Los que piensan como nosotros lo saben y los que no piensan como nosotros, lo dicen. Estamos muy contentos, estamos muy alegres, estamos en plenas fiestas. Lo único que hemos hecho ha sido evitar trabajos y gastos, porque no es tiempo de gozar mientras otros hermanos luchan y se sacrifican.

Esta tarde ha sido primaveral, una tarde casi de mayo. Hemos tenido corrida de toros, la fiesta española que no se puede superar; y ha habido en la plaza mucha animación. No voy a hacerlos una descripción detallada de lo que ha sido la corrida, porque no soy revistero taurino. Yo únicamente os diré lo que me han comunicado: la plaza ha estado rebosante y los toreros han estado a

la altura de las circunstancias. No lo comento; pero sí os diré que ha habido una nota simpática: en el intervalo de la lidia de un toro a otro, ha habido una postulación por las señoritas de Frenes y Hospital; y la postulación ha sido espléndida, verdaderamente hermosa. Hay caridad en la España de Franco. Hay caridad y hay mucha hermandad, gracias a Dios. Nos vamos conociendo y nos vamos queriendo. Luchamos todos por una sola causa: por Dios y por España. Pequeñas diferencias

## La estancia del ministro del Interior en Zaragoza

Zaragoza. — Al llegar el Ministro del Interior al templo del Pilar, él, con las Autoridades que le acompañaban, se dirigió al presbiterio.

Un representante del Cabildo del Pilar dirigió al Ministro unas sentidas palabras de agradecimiento, diciendo que les llenaba de júbilo la presencia de S. E. en los actos religiosos que se celebraban. Vuestros palabras — dijo — dirigidas a la Virgen demuestran una devoción mariana. La Pilarica os premiará vuestros desvelos por España. El Señor derrame sobre Vos y sobre nuestro Caudillo toda clase de gracias y de dones, para bien de la Patria bienamada.

El señor Serrano Súñer, grande y visiblemente emocionado, correspondió a estas palabras con otras muy sentidas. Dijo que España logrará un triunfo ya magnífico, pero España todavía tiene muchos enemigos dentro y fuera de sus fronteras: los enemigos de la fe, de la verdad; y hay que demostrar que nuestra Patria no fué en balde misionera de la Paz y del Catolicismo. Yo — dijo S. E. — he de pedirlos, si bien se que no es necesario hacerlo, que insistáis, ahora más que nunca, en recabar para España el patronato de la Santa Virgen, que lograremos mediante el sacrificio, la piedad y el trabajo.

ya no existen Todos unidos, con un solo corazón y con una sola alma, luchamos unos en el frente y otros en la retaguardia por el mismo santo y noble ideal.

Y ahora, queridos radioyentes, permitidme que os diga que pronto pasará ante vuestros ojos, de una manera espiritual, la magnífica procesión del Rosario; y los que tenéis la dicha de estar en Zaragoza, la veréis desfilar esplendorosa, magnífica.

Ya empieza a asomar el magnífico cortejo y como que sus pasos son tan espléndidos, permitidme que os dé breve resumen.

Todos los pasos son ofrenda de particulares o de asociaciones a la divina Virgen del Pilar. Cada uno de ellos tiene en su alrededor faroles de múltiples colores que componen la decena del Rosario, con el, Padre-nuestro, las Avemarias y el Gloria.

Los pasos son verdaderas obras artísticas y monumentales y representan los distintos misterios.

A la procesión asisten millares de files; su hermosura es un espectáculo indescriptible.

En su trono, aparece la hermosísima Virgen del Pilar, que simboliza toda la cristiandad de España, la columna inderrocable de la Civilización y del Catolicismo de la España inmortal.

Terminado que hubo su comentario el P. Corrons, empezó el paso de la procesión, siendo instantes de gran emoción de sentires inenarrables, en los que un pueblo viril y en guerra santa eleva sus ojos al cielo, impetrando por los vivos y por los muertos.

El Padre Corrons iba describiendo uno a uno los pasos y después se rezaba la parte correspondiente del Rosario, oyéndose por el aparato receptor las voces de miles y miles de fieles de esta bendita tierra zaragozana, de este pilar de España, de la España imperecedera e inmortal, de la España de siempre, de la tradicional, que iban contestando al "Dios te salve María" con la oración sagrada que dignifica al hombre y lo acerca a Dios: "Santa María Madre de Dios ruega por nosotros, pecadores..."

Así transcurrió toda la procesión del Rosario del Pilar, momentos emocionantes, durante los que el corazón español se elevó a Dios, a su Virgen del Pilar y a la Patria.

Zaragoza. — Terminada la procesión del Rosario del Pilar — el reportaje de la cual ofrecemos a nuestros lectores en otro lugar de este número —, el Ministro del Interior, con las Autoridades, se dirigió al local donde tienen su sede los Caballeros del Pilar. El señor Serrano Súñer hizo el trayecto a pie, pasando entre un inmenso gentío que, emocionado por el piadoso acto celebrado aclamaba con entusiasmo al representante del Gobierno de España.

Llegado que fué al local de la Congregación, se efectuó la ceremonia de imponerle, el Director, la medalla de miembro de la citada Orden, terminando el acto con unas palabras del Presidente de los Caballeros del Pilar, que expresó al Ministro la satisfacción de la Cofradía por el ingreso en la misma de una personalidad tan relevante. Pidió a la Virgen por el triunfo de España y el acierto de los que a la victoria cooperan.

A la salida del Ministro, para dirigirse a su domicilio particular, volvió a ser objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

DINAMO

19 H. P. Se vende. Informarán en Pta. Administración.

## Tenemos derecho a la beligerancia

Después de la cuantiosa retirada de voluntarios decretada por nuestro CAUDILLO sin esperar a que la parte contraria tomara idénticas medidas, mejor dicho a sabiendas de que nuestros enemigos no harían más que uno de tantos juegos de manos a que nos tienen acostumbrados por el que aparentando que retiran voluntarios no harán más que aumentarlos, a pesar de esto, repetimos, FRANCO ha ilusionado a muchos miles de extranjeros cuando continuaban en la plenitud de su rendimiento bélico. Después de este hecho magnánimo el comité de no intervención ni las naciones que lo prometieron no pueden impedir por más tiempo el reconocimiento de nuestro derecho de beligerancia. Lo piden la probidad y la justicia que no puede existir sino reconoce los derechos evidentes. Y nosotros poseemos el derecho de beligerancia y nada lo puede negar. Jamás para reconocerlo así se han exigido los requisitos y condiciones que nosotros tenemos. Jamás se ha retardado ese reconocimiento de justicia como se ha hecho ahora con nosotros. Así lo reconoció en la Cámara de los Comunes el propio Eden a pesar de no simpatizar con nosotros y de condenarse a sí mismo con esta declaración. Que se nos señale un solo requisito como necesario para el reconocimiento de la beligerancia que nosotros no tengamos con superabundancia. El propio honor de las naciones reclama el reconocimiento de esta justicia causa de la prolongación de nuestra guerra, de innumerables víctimas inmoladas y de incalculables daños ocasionados por esta negativa.

Negarnos el reconocimiento de la beligerancia equivale a decir que no hay guerra en España. Semejante absurdo es tan inconcebible que se califica por sí propio. Hemos de levantar nuestra voz en contra de aquellos Estados que sin ningún fundamento nos niegan el derecho de beligerantes. Cuando insinuaciones del exterior vienen haciéndose eco de las campañas rojas que hablan de poner fin a la guerra de España, cuando comisiones internacionales nos visitan y pactan con el CAUDILLO sobre retirada de voluntarios, cuando llevamos más de dos años en guerra organizada en contra de un enemigo de nuestro suelo, hay un Gobierno que mantiene el orden interior, cuando tenemos un Gobierno responsable de sus actos ante el extranjero, cuando existe un ejército que día a día con valor insuperable va liberando las tierras todas de España, cuando hay

un CAUDILLO y un pueblo identificado con él que conduce a España a la victoria después de devolver a los españoles la Patria, el pan y la justicia, cuando varios Estados comprendiendo la justicia de nuestra causa han reconocido el derecho nuestro, el negarnos el concepto de beligerantes sobrepasa todas las normas de justicia y las leyes más elementales del derecho internacional. España que con sacrificio heroico resurge, no puede olvidar el día de la victoria esta parcialidad de algunos Estados al desconocer nuestro derecho a ser beligerantes, parcialidad sin precedentes en la historia del derecho internacional. No puede representar más que un acto de enemistad en contra de la España auténtica, de la España inmortal, buscar el mayor número de obstáculos al resurgimiento de la España nacional, obstáculos que no harán más que aumentar nuestra fortaleza al exigir España a sus hijos sacrificios mayores y que no detendrán la victoria total y definitiva de nuestros soldados, pero que

servirá sin embargo para poner de manifiesto los intereses bastardos y las miras egoístas de algunos Estados para con España.

La concordia, la amistad y el espíritu de mutua confianza solo puede reinar en Europa cuando la justicia sea la base que guíe a sus naciones. Los españoles exigimos como justicia que nos es debida que Europa reconozca nuestro derecho de beligerancia. De otra forma sería querer crear nuevas hostilidades entre los Estados que no quisieron ver ni comprender la razón de nuestra lucha, cosa que difícilmente se borrará de la mente de los que por España luchan.

### Consejo de Ministros

Burgos. — Cerca de las once de la noche terminó el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Caudillo. El Ministro de Educación Nacional, en ausencia del Ministro del Interior facilitó la siguiente referencia verbal:

El Consejo de hoy ha aprobado los siguientes decretos:

Modificación parcial del reglamento de la Ley de Accidentes de Trabajo en la industria.

Reorganización de los servicios de

reincorporación al trabajo, a los actuales combatientes.

Disolviendo el Patronato político-social inmobiliario del Estado y creando otro organismo que se denominará Junta administradora nacional de casas baratas.

Decreto sobre la constitución de patronatos provinciales para la formación de bibliotecas, archivos y museos arqueológicos.

Decreto sobre el depósito legal de libros, haciéndolo extensivo a discos, películas, etc.

De Hacienda: Se ha concedido franquicia postal al tribunal de la caja extraordinaria del Banco de España. La misma franquicia postal ha sido concedida a la correspondencia que sea cursada en las Delegaciones sociales para informar cuanto se relaciona con los territorios liberados.

Otro decreto de hacienda sobre centralizar la contabilidad bancaria.

Otro de supresión destinada a obligaciones de pago de dinero, nacidas bajo la dominación enemiga.

Orden público: Decreto relativo a concesión de pases y billetes gratuitos y precios reducidos para viajar por líneas ferroviarias.

Agricultura: Decreto regulando el aprovechamiento del trigo y estimulando la siembra.

Defensa nacional: Nombrando Jefe de la División de Cruceros al Contralmirante don Manuel Moreu, que estaba encargado de la Subsecretaría de Marina.

Otro decreto nombrando Subsecretario de Marina, al Contralmirante don Rafael Estrada.

El Gobierno ha estudiado la situación internacional que se considera satisfactoria en todos sus aspectos. Nuevamente se ocupa el Consejo de la política económica, especialmente en el problema relativo a la reconstrucción y resurgimiento nacional. Se aprobaron varios expedientes de indulto y de libertad condicional.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

### CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).  
Domicilio: HOTEL VICTORIA.

### VENDO

Donnet 9 HP. sedan  
Citroen 10 HP. sedan  
Ford 8 HP. sedan  
Peugeot 10 HP. torpedo.  
Informes: P. Sta. Cat. Tomás, 52.  
Telf. 2027.

## Teatro Principal

Hoy a las 9'30 noche

GRAN GALA

Solemne inauguración oficial de la temporada

U. F. A.

Presenta a los admirados y predilectos artistas

Lilian Harwey — Willy Frichs

En en primer gran estreno 1938

7

BOFETADAS

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

### DINAMARCA ENVIA UN EMBAJADOR A ESPAÑA

Copenhague. — Reunido el Consejo de Ministros acordó nombrar Embajador cerca de la España Nacional, por entender que el Generalísimo Franco representa la verdadera España.

### LINDBERG HA DICHO...

Berlin. — El famoso aviador coronel Lindberg, que después de visitar Rusia y conocer su aviación, se halla en Berlín, ha dicho que la aviación rusa es una calamidad y que en cambio la aviación alemana es tan fuerte que ella sola puede batir a las aviaciones soviética, francesa e inglesa, reunidas.

### LOS VOLUNTARIOS ITALIANOS QUE SE RETIRAN DE ESPAÑA

Nápoles. — El día 20 son esperados los voluntarios italianos que regresan de España.

Los barcos que los conducen serán escoltados por una división de la escuadra italiana, desde Cádiz a Nápoles.

En Nápoles serán recibidos por S. M. el Rey Emperador.

### PIDIENDO NUEVAS ELECCIONES EN FRANCIA

Paris. — "Le Temps" solicita ayer tarde que se decrete inmediatamente la disolución del Parlamento y la convocatoria de elecciones, basándose en que la mayoría del frente popular es actualmente una minoría.

### DESPERACION DE LOS ROJOS POR FALTA DE ALIMENTOS

Paris. — Alvarez del Vayo publica un artículo en el "Paris Soir" en el que lanza un grito de alarma ante la trágica situación alimenticia en que se encuentra la población civil de la zona roja y pide a los países democráticos que se les faciliten todos los medios necesarios para procurarse alimento.

El artículo se interpreta en todos los círculos como un signo de desesperación de los dirigentes rojos.

### DIMITE EL MINISTRO DE LA GUERRA DE RUMANIA

Bucarest. — Han presentado la dimisión el ministro de Defensa Nacional y el Subsecretario del mismo ministerio.

### EL AVANCE VICTORIOSO DE LOS JAPONESES

Hong Kong. — Después de conquistar Tuang Sing, a 12 millas de la bahía de Bia, los japoneses avanzan rápidamente. Han quedado interrumpidas todas las comunicaciones entre Hong Kong y Cantón. Los ferrocarriles y puentes quedan destruidos y el río sale de su cauce.

Se declara que dos convoyes más de japoneses van escoltados por un crucero y dos destructores.

### CHECOSLOVAQUIA SE CONVERTIRA EN ESTADO FEDERAL Y ELEGIRA NUEVO NOMBRE

Prestburgo. — Según el periódico "Scervenski", portavoz del expresidente Hodza, el estado checoslovaco, a consecuencia de su reorganización en forma de estado federal elegirá nuevo nombre y también cambiará su himno nacional. Añade el periódico que el nuevo Estado será construido en una base totalmente nueva de la política constitucional en vista del mal resultado de la era democrática.

Respecto a la decisión de las logias

masónicas de disolverse voluntariamente, se sabe que se han dirigido a las autoridades con dicho fin adelantándose a las intenciones del gobierno eslovaco de disolverlas.

### LA RESPUESTA DEL GOBIERNO DE LONDRES A LAS PROPOSICIONES DE ROMA

Roma. — Las conversaciones entre el Ministro de Negocios extranjeros lord Perth se han reanudado, entregando el diplomático británico al Ministro italiano la respuesta del gobierno de Londres a las proposiciones del de Roma.

### LA SITUACION DE LOS ROJOS ES CRITICA Y POR ESO SE AFERRAN A LA MEDIACION

Berlin. — El "Beorbach Zeitung" se ocupa de la situación de España después de la retirada de 10 mil voluntarios italianos, afirmando que ello no ha afectado en nada la situación militar porque hace mucho tiempo que los voluntarios italianos habían sido retirados del frente hispano nacional para ser empleados en la reserva.

Todo el mundo tiene que confesar

que la superioridad de las tropas del General Franco es aplastante y que poco importa que los combates del Ebro hayan de continuar todavía durante algún tiempo, pues el paso de dicho río ha constituido para los rojos un desastre terrible y de importantes consecuencias. La situación de los rojos en dicho frente está

caracterizada por las declaraciones de Negrín en Ginebra, anunciando el deseo de retirar los voluntarios extranjeros, decisión que por razones desconocidas se abstuvo de explicar. La situación de los rojos, termina diciendo el diario, es crítica y por esto en Barcelona es acogida con simpatía toda idea de mediación internacional.

liones internacionales actúan para evitar las desbandadas.

Este documento que con toda clase de detalles acabamos de reproducir viene a probar de modo conclu-

yente que en el frente rojo sólo se mantiene una estéril resistencia por estos sistemas antihumanos y asiáticos que el comité de Barcelona pone en práctica.

## Comentario internacional

### La ruptura del frente popular francés. — El nuevo Embajador francés en Roma. — Los rojos se quedan sin Embajador francés

El Comité ejecutivo del partido radical-socialista, por 19 votos contra 3, acaba de registrar oficialmente la baja del partido comunista en el frente popular francés, basándose en que ese partido no sólo va contra el Gobierno sino que ahora continúa atacando furiosamente a Daladier; gran importancia tiene este acto político de la nación vecina. Poco más de dos años lleva gobernando el frente popular francés, sembrando en lo social, en lo político y en lo diplomático la ruina; tanto, que sus huellas nefastas tardarán mucho en desaparecer. Todos debemos felicitarnos de que al fin se haya tratado eficazmente de poner remedio a su situación catastrófica, pues ahora, siguiendo el espíritu de Munich, el señor Daladier da como un hecho consumado la ruptura del frente popular.

supone también otra grave derrota del sovietismo.

Se sabe también que las conversaciones angloitalianas, no tropiezan con ninguna dificultad y que para el día primero del mes próximo, se prevé la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano tan combatido por Moscú y todos sus simpatizantes.

No paran aquí los desastres comunistas: la prensa francesa de todos los matices han dado detalles de la combinación diplomática decretada en el último consejo de ministros francés. Por estas informaciones se ve que se hacen combinaciones diplomáticas con los embajadores en Berlín, Moscú y la España roja. En efecto se envía a Moscú al Embajador francés en la España roja, Mr. Labonne. "L'Humanité" y "Le Populaire" ponen el grito en el cielo ante el abandono en que se deja al Comité de Barcelona.

Moscú ha perdido lo que había logrado con tantos afanes y desvelos: la proximidad al poder. Además de esto, se anuncia que Francia enviará a Italia uno de sus mejores diplomáticos que es el Embajador Poncelet, actualmente embajador en Berlín.

La prensa italiana alaba al nuevo Embajador: esto es señal evidente de que el nuevo representante francés será bien acogido en Italia, porque Francia ha reconocido el imperio italiano de Abisinia, uno de los obstáculos que le separaban. Todo esto

Nada ha sido tan febrilmente tratado como el rearme. En todos los países de Europa se nota que este hecho coincide con la sincera voluntad de paz y de buscar una solución entre las democracias y los estados totalitarios, antes de que la acumulación de la pólvora haga imposible evitar un conflicto. A este propósito hemos de consignar que Alemania ha propuesto la limitación de los armamentos pesados sin obtener siquiera respuesta de los llamados estados pacifistas.

## De la zona roja

### Las medidas de terror empleadas para que los milicianos combatan y no retrocedan

(DE RADIO NACIONAL)

Comorera en su reciente discurso habló de la gran masa de capituladores y derrotistas desengañados que desmoralizan a los demás. Prieto por su parte descubrió con palabras claras y precisas, que en su propia zona hay muchas gentes que ansian la rendición y la paz. Y no es difícil descubrir que cuando los dirigentes tienen que descender a dar estas explicaciones, es que el ambiente les fuerza a decir por lo menos una parte de la verdad, y que no está el horno para bollos.

ejército de la República. — Estado Mayor.

He aquí un documento que prueba de manera patente las medidas de terror que se imponen a los milicianos para que combatan y retrocedan.

Antes había una línea de ametralladoras para evitar que los batallones marxistas flaqueasen en su resistencia. Ahora se llega a más: bata-

Pero si en las capitales alejadas de los frentes todo es disgusto y desorientación, bueno será advertir que también la vanguardia roja está contaminada de la enfermedad que corre su retaguardia. Una prueba de ello la tenemos en una orden de operaciones referente a una brigada internacional, que ha sido recientemente capturada al enemigo, y dice así:

"Ejército de la República — 13.ª Brigada internacional. — Estado Mayor — Operaciones — Orden particular para el batallón 52 y la Compañía de Tanques. — En mi puesto de mando a las 21 del 24 de septiembre de 1938 — Motivo, Seguridad y Servicio de policía:

"Una compañía del batallón 52, de la 13.ª brigada, desempeñará el servicio de vigilancia y policía de la línea formada por las cotas 561, 576 y 560, patrullando también al oeste de la cota 550.

"Tres tanques de la Compañía de tanques colaborará en dicho sector con la compañía del 52 batallón. La misión que se encomienda es prevenir y evitar todo intento de desertión y desbandada. — El jefe de la brigada. — Por orden; El jefe de Estado Mayor, Torrosi. — Hay un sello que dice: 13.ª brigada internacional del

## ¿Por qué no habla Negrín?

(DE RADIO NACIONAL)

Ayer anunciamos el discurso que hoy iba a pronunciar Negrín, y nos preguntábamos: —¿Qué dirá Negrín?— Y Negrín no ha dicho nada. ¿Qué dirá Negrín?, nos preguntábamos nosotros. Después de los discursos de Comorera y de Prieto, ¿es que Negrín se mostrará partidario del rancho único? ¿Señalará, como Prieto, la necesidad de acudir a la Banca norteamericana en busca de préstamos...?

Y se ve que Negrín tampoco ha sabido que decir y optó por callarse. Y las radios rojas han tenido que decir al distinguido público que se veían obligadas a suspender la función.

¿Qué le ha pasado a Negrín? ¿Qué es lo que le ha hecho suspender su anunciado discurso? ¿Es que está afónico acaso?

Cuando Negrín no canta, algo tiene en la garganta...

Para esta noche estaba anunciando su nuevo discurso. Pero las emisoras de Barcelona, Valencia y Madrid, después de estar dando música por espacio de una hora en espera del momento en que Negrín debía hablar, han anunciado que por haber sido suspendido el acto en que el doctor tenía que hablar, éste no pronunciaría su discurso. Nada más que esto, sin añadir otras explicaciones, y cerrando la estación.

Y ahora en la zona marxista todo el mundo se pregunta: ¿Por qué no habla Negrín?

Nosotros vamos a explicárselo a la zona roja. Negrín tenía, y tiene muchas ganas de hablar, pero como es el autor de la famosa consigna de la resistencia, de que hay que resistir siempre, pues él resiste las ganas de hablar...

Y por esto calla.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — En el Ministerio del Interior se vienen recibiendo de todas partes de España, lo mismo de entidades oficiales que de particulares, numerosos mensajes de adhesión a la actitud del Gobierno, contraria a toda idea de mediación, y protestando contra las campañas del extranjero tendientes a resolver mediante componendas el conflicto, que ya toca a su fin, que sostenemos con los enemigos de nuestra Patria.

Salamanca. — Hoy ha llegado a esta ciudad, a las dos y media de la tarde, por vía aérea la jefe nacional de la Juventud Femenina alemana, a la que acompañan algunas jerarcas de dicha organización.

Acudieron al campo de aviación para darles la bienvenida las autoridades y jerarcas del Movimiento de esta capital, y la Jefe nacional de Falange Femenina Pilar Primo de Rivera. Numerosos autocares conduciendo varias delegaciones de la Sección Femenina se trasladaron también al campo de aviación para dar escolta a tan ilustres personalidades.

Con motivo de la visita de tan distinguidos huéspedes la ciudad se encuentra engalanada.

Después de visitar algunos monumentos de la población, se trasladaron al castillo de Peñagarcía, donde fueron obsequiados con un cocktail.

## De la retirada de los voluntarios italianos

(DE RADIO NACIONAL)

Dentro de pocas horas los soldados italianos que vinieron a nosotros en ofrenda de espíritu y de sangre, abandonarán nuestro suelo. Los españoles que asistan en los muelles al momento del embarque de estos voluntarios, no son sino el símbolo de la presencia total de España. Es-

paña despide con emoción a estos hombres que impulsados por su afán han compartido durante más de 18 meses los rigores de la campaña. Día a día ha ido labrándose en lo hondo de italianos y españoles, en la convivencia del batallar y del vencer, una inquebrantable fé en la hermandad de destino de los dos pueblos mediterráneos. Pese a todas las campañas de los enemigos de nuestra grandeza y unidad, el pueblo español siente la trascendencia del vínculo de vida que estos voluntarios han tendido entre los futuros italianos y españoles. Cada voluntario deja entre nosotros el recuerdo de su sacrificio; cada voluntario italiano lleva a su patria el recuerdo de una hermandad compartida con hombres afanados en su batallar común. Las ciudades y pueblos que forman el itinerario de su despedida abrazan en cuerpo y alma a estos soldados. En este abrazo condensamos la penetración que entre ellos y nosotros se ha creado. Cada legionario italiano que hoy se repatria entre aclamaciones es un lazo más que se hace entre el sentir de Italia y de España. Su patria y su Duce pueden estar orgullosos al recibirlos. Son hombres que han sabido contrastar con las armas la fe de sus ideales, las heridas de sus cuerpos y las vidas de sus camaradas muertos son las patentes de su firmeza. España no olvidará nunca a esos voluntarios.

SE VENDE

una casa con cuatro habitaciones, sala, comedor, cocina y jardín en La Vileta.

Informes en esta Administración.

BORN

HOY a las 3'30

LA SUBLIME SUPERPRODUCCION MUSICAL

VIDA DE LA BOHEME

Notabilísima interpretación de la pareja ed estrellas MARTA EGERT y JAN KIEPURA

Film basado en la novela de Murger titulada LA BOHEMIA en la que se inspiró el eminente compositor GIACOMO PUCCINI para su gran ópera LA BOHEME

NEGOCIOS

serios en general y agencia exclusiva de toda clase de artículos aceptaría. Deseo obtener representaciones de fábricas y casas de primer orden. Siete años viajando Región Andalucía, Extremadura y Marruecos. Conozco diversos artículos. Soy serio, activo, solvente; tengo buenas referencias. J MANUEL PIJUAN, Agente Comercial Matriculado. Apartado 330. SEVILLA.

# La ruptura de relaciones entre Checoslovaquia y Hungría

## «La Tribuna» de Roma y los derechos de los húngaros oprimidos

El periódico italiano «La Tribuna» en su edición de la mañana comenta el estado actual de la situación del asunto checoslovaco en lo relacionado con Hungría. Dicho periódico reconoce que la situación se ha agravado y que es necesario el llegar a una solución lo antes posible antes

que sea demasiado tarde. Es natural que la posición de Praga sea tan falsa hoy como ayer. Esta advertencia debería emanar de las cuatro potencias que se reunieron en Munich y que reconocieron solemnemente los derechos que tienen los húngaros oprimidos.

### Los checos solo quieren entregar a Hungría 6.000 kilómetros cuadrados y los húngaros piden 13.600

El gobierno húngaro que se reunió el jueves por la noche, a las diez y media de la noche, continuaba reunido esta madrugada del viernes terminando la reunión a las tres. El ministro de relaciones exteriores de Hungría, Dr. Kanya, hizo una exposición detallada de las negociaciones checo-húngaras de Komorn. Se declara en dicha capital que las contraproposiciones checas no prevén por ningún lado la cesión de ningún territorio húngaro en los que la población es el cien por cien húngara. En parte, las demandas de los húngaros, han encontrado la oposición sistemática de los checos, haciendo valer las razones económicas, militares y estratégicas de dicho territorio así como el de las comunicaciones.

Los checos sólo quieren entregar a los húngaros, en la Eslovaquia occidental, la gran isla de Schutt con Komorn, que es la ciudad más impor-

tante, pero sólo una banda de terreno muy estrecha en la Eslovaquia oriental a lo largo de la frontera actual. De la misma manera los checos querían sólo ceder la banda estrecha de territorio subcarpático que comprende las dos ciudades fronterizas, Eeregrasi y Sevljus. Se trata, según los húngaros, de unos seis mil kilómetros cuadrados con una población de trescientos sesenta mil habitantes, o sea la mitad aproximadamente de lo que los húngaros reivindican.

El gobierno húngaro exige la cesión de todos los territorios en donde hay una mayoría húngara o sea un total de trece mil seiscientos kilómetros cuadrados, con una población de un millón ciento veinte mil habitantes y que comprende las grandes poblaciones de Presburg, Neutra, Neuchatel, Loschonz, Kaschau, Rosenan, Ungvar y Munkacs.

## Insurrección en el ejército checo de los Carpatos

Budapest. — La prensa del viernes hace declaraciones sensacionales sobre la insurrección que se ha declarado en el ejército del país carpato de Checoslovaquia contra el terror checo y sobre todo animada por los desertores del ejército checo y los refugiados que han regresado a su país después de haber desarmado a los gendarmes y soldados y de haberse apoderado de las armas en depósitos clandestinos. Según dichos periódicos el tráfico se ha interrumpido en Ukra-

nia a causa de los atentados por medio de dinamita de los insurrectos contra las obras de fábrica ferroviarias. Los checos han enviado ya numerosos tanques y carros blindados, así como trenes blindados y varios batallones de tropas a Ucrania subcarpática. Se ha desarrollado un combate que ha durado dos horas y que ha terminado con la retirada de los checos. Dicha batalla ha sido desarrollada en los alrededores de Munkacs.

## Checoslovaquia y Hungría, arma al brazo

Budapest. — El periódico gubernamental «Estitujzag» escribe el viernes a mediodía, en primera página, que después de las negociaciones de Komorn, el gobierno húngaro ha sacado las consecuencias necesarias.

Por una parte se han tomado las medidas diplomáticas que se han emprendido a fin de hacer jugar la decisión de las cuatro potencias signatarias del acuerdo de Munich. Se adoptó la decisión por unanimidad en el seno del gobierno húngaro de que en presencia del ejército checo armado hasta los dientes y que ante el hecho de que poco tiempo antes de la ruptura de negociaciones entre los dos países, la radio de Pressburg anunciara que el gobierno checo amenazaba con intervenir por la fuerza, Hungría se sentía obligada a tomar las medidas militares necesarias en el interior del país. El ejército

checo está completamente trasladado cerca de la frontera, por lo cual es necesario remediar dicho error. Por esta razón el gobierno húngaro ha tomado las medidas necesarias en interés de la seguridad del país. Dichas medidas han sido empezadas a tomar el viernes por la noche. Por otra parte el gobierno húngaro ha puesto en conocimiento mismo de las potencias signatarias de Munich dicho acuerdo. Al gobierno polaco se le ha mandado una información en el mismo sentido. El gobierno húngaro ha hecho saber a dichas cinco potencias que se reservaba el derecho de tomar las medidas necesarias para proteger el interés del país pero que esperaba que simultáneamente las cuatro potencias tomarían sin más tardar la firme decisión de poner fin al litigio entre los dos países.

# CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Apenas iniciado el movimiento y organizado el ejército de Franco, nuestros soldados tuvieron una bandera. Ondeó al viento la mejores conquistas la gloriosa enseña bicolor jurada por todos los españoles. Eran los días en que nuestras vanguardias iban jalonando los avances en oro y sangre al mismo borde de la línea de fuego.

Frente a nosotros ondeaban banderas rojas, rojas del comunismo y la bandera negra de la FAI. Con orgullo ostentaban los milicianos sus banderas, no había trampa ni cartón. Eran comunistas, eran anarquistas que acudían a pelear luciendo su enseña. Por lo menos eran sinceros. Y cuando les veíamos caer y les arrancábamos la bandera podíamos decir:

«Ha caído un enemigo... entiende el mundo diametralmente opuesto a como lo entendemos nosotros y con la bandera de su ideal ha muerto ese hombre sobre el campo».

Pero llegó el momento de la hipocresía. No había que asustar a Europa con la ideología de los rojos españoles. No convenía que eso que llaman las grandes democracias supieran que en España los que sostenían la guerra contra Franco eran comunistas y anarquistas y comenzó a hablarse de la república, de la que ya nadie se acordaba. En realidad la república había muerto en Octubre de 1934 en los montes de Asturias y en la plaza de San Jaime de Barcelona. Lo que quedaba era el comunismo internacional de raigambre marxista y el

anarquismo ibérico. Esa fué la campaña electoral que se impuso en Febrero de 1936 y hace continuar la guerra. La pobre república estaba muerta y su bandera tricolor no despertaba ningún entusiasmo: la prenda misteriosa estaba olvidada.

Pero convenía resucitar el cadáver de la república y hacer ondear al mundo su enseña teñida. Fué entonces cuando el mando enemigo dispuso que se retiraran las banderas rojas y negras y que solo hubiera una enseña. El ejército del pueblo tiene una sola bandera la de la república, la enseña tricolor. Es una bandera de guerra, dijeron, y surgió el conflicto. ¿Quién quería ser el abanderado de la república? Los milicianos fueron a los primeros combates con las banderas de sus organizaciones políticas y sindicales y el fanatismo por la idea respectiva, les hacía aceptar gustosamente el riesgo de morir sobre el campo. ¿Pero quién iba a querer morir por una causa hipócrita y fofa como la república?

En estos combates del Ebro se han repetido episodios como éste: Decía un jefe: «Voluntarios para ser ban un jefe: «Voluntarios para ser abandonar la gloria de llevar la bandera de la república contra las tropas fascistas?». Callaban todos. «Hay ascensos y permisos para los abanderados —repetía el jefe— y todos seguían callando. «¿No me habías solicitado un permiso de 15 días para marchar a Barcelona —preguntaba el comandante a un prisionero que ahora refiere lo sucedido— pues lleva al combate la bandera de la república porque hay que señalar con ella la situación de nuestra vanguardia». «Perdón, le contestó el muchacho. Yo le he pedido a Vd. el permiso, pero no el honor de ser el abanderado» —replicó el soldado bravamente—. «Pues entonces se hará un sorteo entre los sargentos designándose el abanderado y los suplentes para el caso de que muera el designado». Así hubo que hacerlo y por sorteo y riguroso turno para cubrir bajas quedaron designados abanderados de una unidad del cuerpo de ejército enemigo a que hacemos referencia.

En cambio, en nuestras filas hay un verdadero pugilato por el honor de ser abanderados para ir con la enseña roja y gualda delante de los carros de combate marcando el avance de las vanguardias de Franco. Y es que aquí el ser abanderado es una de las mayores dignidades a que se puede aspirar. Por ella se muere y se hace guardia en los luceros con la bandera de la patria tan alta y tan luminosa como ellos. Pero la triste hipócrita república española celestina y surtidora de mediaciones ¿qué entusiasmo puede despertar? ¿Quién es capaz de morir empuñando esa bandera?

Más sinceros que los que ahora fingen la república de orden y menos peligrosos, desde luego, eran aquellos pobres milicianos voluntarios que

empuñaban la bandera de la FAI o del partido comunista. Esos combatían de verdad y morían voluntariamente. Pero, si esto es verdad, nadie llevará voluntariamente una bandera como la de la república en la guerra de España y observad como aquí, en el Ebro, se advierte ya, pues nadie acepta voluntariamente morir por un ideal que no siente ni por un permiso de 15 días. Un permiso de 15 días o un ascenso es muy poco para el riesgo de levantar bandera en los frentes enemigos ya sea en este del Ebro o en cualquier otro.

JUSTO M. SEVILLANO

## RIALTO

Hoy a las 3'30

Vea y admire la extraordinaria producción

20 th - CENTURY FOX

## La alegre mentira

De riguroso estreno

con FRANCIS LEDERER y FRANCES DEE

Todá la delicadeza de una obra europea unida al dinamismo de la mejor comedia americana

En el mismo programa

Otro importante estreno

## La magia de la música

con deliciosos números musicales y la interpretación inigualable de

ALICE FAYE y BEBE DANIELS

DOS ESTRENOS FOX en RIALTO

## MODERNO

Hoy a las 3'30

Continúa el éxito de

## Damisela de Bard

en español

Genial interpretación de EMMA GRAMATICA

Gran reestreno de la producción Warner Bros

## Los desaparecidos

con Betty Davis y Pat O'Brien

# Teatro Lírico

Martes 18 Octubre

A las 9 noche

Gran función extraordinaria

## Homenaje a la Marina Nacional

Las antiguas zarzuelas españolas

Para casa de los padres  
Chateaux Margaux  
La señora Capitana  
y Fin de Fiesta

Precios populares

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.

Puigdorfilá 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)